

5万客商寻觅商机 聚焦“一带一路”和自贸区

厦洽会：国际投资新热点

雷蕾

9月8日，一年一度的厦门国际投资贸易洽谈会（简称厦洽会）拉开序幕。今年共有近100个国家和地区的635个境内外团组参会，各类参会企业超过4000家，参会客商约5万名，1000多场次、3万多个项目对接也在厦洽会期间密集推出。

“一带一路” 创造投资新热点

“厦门国际投资贸易洽谈会是以促进双向投资和资本与项目融合为目的的全球投资促进活动，是目前全球规模最大、功能最完善、最具影响力的国际投资促进盛会。”厦门市副市长倪超表示，这里云集众多海内外政商界人士，也展示了最丰富的对华投资机会。

本届厦洽会主宾国——巴林王国希望在此找到理想的投资机会。海上丝绸之路国家与陆上丝绸之路国家将在厦洽会上“交汇”，中亚、西亚及更广泛的周边地区将通过中国“一带一路”战略有效连接起来，互通有无，由此激发全球经济活力。巴林王国经济发展委员会主席哈立德·艾勒鲁迪希说，作为首个以主宾国身份出席厦洽会的国家，巴林将在此次盛会上全面展示中东市场的发展前景与商机。“巴林连接亚洲、欧洲、非洲三大块大陆，是海湾地区主要的经济增长区域。”巴林工商大臣扎耶德·阿勒扎亚尼说，巴林正加强对教育、能源、基础设施及交通领域的投



主宾国巴林馆

入，打造更为自由的营商环境，为全球投资者带来便利。

除巴林王国外，还有20多个“一带一路”沿线国家怀着相同的愿望前来参展。印度、印度尼西亚、新加坡、越南、阿联酋、沙特等国都期待在厦洽会上举办的“丝绸之路发展交流会”“亚投行与海丝路沿线国家投资机遇”“海上丝绸之路企业家投资峰会暨项目对接会”等主题活动中寻觅商机。

“马来西亚将会成为中国进入东南亚市场的理想门户。”马来西亚国际贸易与工业部第二部长、拿督斯里黄家泉表示，马来西亚期望能在“一带一路”战略构想中与中国展开广泛合作，共同努力开发亚洲市场。

联合国工业发展组织总干事李勇表示，“一带一路”标志着中国经济发展的一个新的转折点，同时也让沿途各个相关经济体之间的联系更为紧密。这些经济体之间不管是通过陆路还是海路进行相互联系，毫无疑问都将为所有参与国家的长期繁荣和经济增长提供不可或缺的基础。

多方聚首 寻觅自贸区“钱景”

除了展现“一带一路”投资新热点外，本届厦洽会还将有福建、上海、广东、天津四大自贸区与80多个国家级开发区代表与会参展。四大自贸区负责人将亮相“中国自贸试验区建设与海外华商”“自贸试验区背景下海峡两岸电子商务投资机遇与合作展望”“自贸试验区专题投资项目对接会”等对接活动，推介创新政策，并邀请各国侨商在海外华商中国投资峰会上与四大自贸区代表进行对话，为海外侨商参与自贸区建设与合作提供便利。

自2013年9月上海自贸试验区成立以来，中国掀起新一轮自贸试验区建设热潮，广东、天津、福建自贸试验区今年同时挂牌。自贸试验区的设立，是打造中国经济升级版的重要引擎，将进一步推进中国对外开放，带来更多商机。

“这次我们希望与厦门金龙汽车探索投资合作。”墨西哥驻广州代总领事何塞·利马斯7日向中新社记者表示，除了原有投资福建石油工业、龙舌兰酒业，墨西哥还将在汽车工业领域探索与自

贸区“联姻”。

泰国驻厦门副总领事孟坤则对厦门自贸片区表现出浓厚兴趣。他说，目前自贸区实行外商投资准入负面清单管理模式，外商投资负面清单有122项特别管理措施，希望负面清单进一步缩小范围，鼓励外商投资。

福建和台湾一衣带水，福建自贸试验区也以“对台”为己任，无论是“一带一路”还是“自贸区”话题，都不会少了“台湾”元素。本届厦洽会有詹火生、廖万隆、许舒博等台湾知名人士与会，期间将举行主题为“聚焦一带一路，共创两岸双赢”的两岸经贸合作与发展论坛。此外，两岸电商合作也成为重要议题，厦洽会期间将通过多方对话探讨自贸区试验金融创新方略、探索海峡两岸的电子商务持续发展之路。

经济转型 迎来“互联网+”新挑战

厦洽会开幕当天举行的“2015国际投资论坛”主论坛以“智造国际投资新格局”为主题，希望探讨实现全球投资“从制造到智造”的质的飞跃的路径。正如福建省省长苏树林所说，当前世界经济正处于深度调整期，新一代制造技术和信息技术的发展将促进产业升级，创造大量投资需求。厦洽会力求引导国际投资风向，提升投资合作水平，推动国际投资为全球经济增长注入新的活力。

如何做到这一点？阿里巴巴集团董事局主席马云认为，应当用互联网大数据来改造现有的国际贸易多边机制。过去20年的全球化其实属于发达国家和大企业，因为发达国家和大企业制订和主导了游戏规则，所以充其量只能算是“半全球化”。相比之下，互联网为全世界发展中国家、中小企业和年轻人带来了机会和权利，为小企业提供了丰富多彩、公平贸易的机遇。

“未来30年，我们应该利用互联网帮助小企业走向世界。利用互联网、电商平台建立新一代、支付、物流、信用的基础设施，从底层实现全球贸易的自由和平等。让更多人感受贸易带来的便捷，感受到信息、商品、货币自由交换带来的巨大改变。”马云说。

图题：2015全球电子商务大会现场。

最近，福建省莆田市农汇食品有限公司总经理林嘉富打算调整食品包装，在显著位置加上“中国人保财险公司承保”等字样。两个多月前，农汇食品公司在该市首个签订了食品安全责任险投保协议书。林嘉富认为，这份保险不仅为企业经营提供了保障，还能提高客户对产品的信任度。

农汇食品公司投保的这份食品安全责任险，由中国人保财险莆田市荔城支公司承保。目前，已有6家食品生产领域企业投保，保额按照生产企业的产值来确定，保期一年，费率为2.85‰。企业经营中一旦出现情况，理赔金额将不低于200万元。

“我们花了1万多元投保，保险赔付额度是1000万元。”林嘉富介绍，在食品生产行业，最担心的就是出现安全问题，如果出事，高额的赔偿金马上就能拖垮企业。有了食品安全责任险，食品生产企业面临的由保险公司“接盘”，不至于被一次食品安全事件打垮，即使出现“险情”也能继续经营下去，消费者也不用担心拿不到赔偿款。

有关实行食品安全责任险的呼吁由来已久。

今年4月，第十二届全国人大常委会第十四次会议通过了新修订的《中华人民共和国食品安全法》，将于10月1日起施行。这部被称为“史上最严”的食品安全法首次提出了建立食品安全责任保险制度的要求，明确指出“国家鼓励食品生产经营企业参加食品安全责任保险”。

今年8月，福建省保监局、食安办、食药监局联合印发《福建省食品安全责任保险试点工作实施方案》，决定自2015年8月起开展食品安全责任保险试点，并于2016年在各地辖区全面推进。

“虽说这是一个新险种，但推出才2个多月，大型食品生产企业参保率就超过20%，给我们保险公司很大信心，力争在10月份之前再上一个台阶！”中国人保财险莆田市荔城支公司经理林爱文说。

参加食品安全责任险的对象，也将不再局限于食品生产企业，商场、超市等食品流通企业和酒店、餐馆等餐饮场所也能投保。“酒店、餐馆、食堂等场所的投保热情非常高，到保险公司和食药监局咨询的人接连不断。”莆田市食药监局荔城分局食品药品总监理工程师表示，由于酒店餐饮业风险系数更高，所以引入商业化的风险管理模式是整个行业的普遍愿望，食药监部门对此也十分支持。

“食品安全责任险的风险管理和经济补偿功能，已经逐步得到了食品行业的认可。”莆田市食药监局荔城分局局长陈鸿霖介绍说，下一步将引导为数众多的食品加工小作坊也参加这一险种。



海 峡 西 岸 新闻周刊 人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

闽58家景区承诺3年不涨价

本报福州电（赖劲松）福建省旅游局日前对外发布消息称，包括福建省厦门鼓浪屿旅游区、武夷山风景名胜等7家5A级景区以及连城冠豸山国家级风景名胜等51家4A级景区在内的58家景区承诺3年内不涨价。

2007年，国家发改委下发通知，规定“旅游景区门票价格调整频次不低于3年”。今年恰逢全国景区门票调价的“解禁年”，一些旅游景区呈现涨价趋势。8月28日，中国旅游景区协会向全国旅游景区呼吁全国各类旅游景区共同抑制门票上涨势头。截至8月31日，全国已有2050家5A级和4A级景区签订“不上涨门票价格”承诺，约占全部5A和4A级景区的80%。

龙岩红色景点人气爆棚

本报龙岩电（林煜）在纪念抗日战争胜利70周年之际，福建省龙岩市掀起了红色旅游热潮。在古田会议遗址，游客们纷纷在毛泽东塑像前鞠躬致敬，并献上鲜花。9月3日至5日，前来该景区的游客明显增多。闽西革命历史博物馆也迎来了如织的人流，市民纷纷来到这里为革命先烈献上花束。

近年来，龙岩市通过深度挖掘整合资源，推出了“红色之旅”和“爱国教育”等多条独具特色的红色旅游线路，吸引了众多游客前来瞻仰。

泉州：普法宣传进厂企



近日，福建泉州边防支队深埕边防派出所针对辖区外来务工人员多的情况，6次开展“送法上门”普法服务活动，发放警民联系卡2000余张，提供法律援助和咨询30余次，发放法律宣传资料300余份，帮助辖区企业和员工掌握必要的法律法规和防骗常识。

图为边防派出所人员到企业发放普法资料。

福建“海丝”又一村

张永和 李展 张文章



青釉鼻烟壶

日前，笔者在闽西南探访了明朝时统辖八下西洋的王景弘的故乡——漳平市赤水镇香寮村。近日，笔者顺着九龙江的流向，来到南靖县龙山镇东溪村，看到考古学家挖掘出来的明代珍贵青花瓷、酱釉瓷、绿釉瓷。当地群众告诉我们，当年王景弘带领香寮村民出海登船，路过“东溪窑”，收购了一大批瓷器，随船运到东南亚各地。

郑和与王景弘同为下西洋庞大船队首席正使，他们盛赞“东溪窑”青花瓷质优良，深受海外民众喜爱。马来西亚华人文化学会（柔佛）会长肖光麟博士兴奋地说：“我们柔佛州博物馆就收藏不少‘东溪窑’的青花瓷。这是‘海丝’奉献给世界的宝贵文化遗产。China这一英文单词，既名中国又指陶窑，便是最好的证据。看来，这东溪村是福建‘海丝’又一村呀！”

青花瓷下西洋

据南靖县政协副主席张荣仁介绍，“东溪窑”始于南宋，明中期至清晚期为鼎盛时期。经普查，南靖赤尾山的南宋遗址规模宏大。从南宋至明末清初，直至当代整个东溪窑区域有数以千计的窑址，遍布南靖、华安两县20多个乡镇。

龙山镇镇长简景毅告诉我们，清末杨翼从《漳州什记》载：“漳州窑窑，号东溪者。创始于前明，出品有瓶、炉、盘，各种体式具备。”明朝万历年间，王景弘收购东溪窑生产的青花瓷、米黄釉瓷等瓷器就是从这里永丰溪下水，经九龙江到达漳州月港，而后出海下西洋的。

漳州市古瓷研究所所长林俊介绍说，前不久，南靖县文物工作者发现了一块明代万历四十二年（1614年）的《院禁官山》碑刻。碑刻记载内容从一个侧面为我们揭示了明代万历年间东溪窑的真实情况。据碑刻记载，“东溪窑”窑场面积巨大，包括今天的南靖、华安东溪窑在内的大片地方，原先属于闽南龙溪二十五都。此地早

年与海外商贸往来十分频繁，窑业兴旺，盛产陶瓷，远销东南亚、日本和欧洲。碑刻的内容印证《漳州府志》的记载和当地流传的口碑历史。可见当年“东溪窑”一带经济繁荣，人口众多，被称为“小漳州”。这和今天这里的偏僻和荒凉形成强烈的对比。

“一带一路”新亮点

福建是“海上丝绸之路”的重要节点。早年与“海丝”紧密相联的南靖县如今闻风而动，积极主动融入“一带一路”热中。南靖县文物保护中心负责人介绍说，县委、县政府十分重视“东溪窑”遗址的保护发展与“海丝”申遗工作。这一申遗项目，包含两个遗产点：封门坑窑址、碗窑坑窑址。

封门坑窑址经考古发掘，发现了窑炉、作坊区、生活区遗址。碗窑坑窑址属明代遗址，目前已发现数十处窑炉遗址和大片的生活区遗址，经过对其中的7处窑炉遗址进行重点考古调查，采集到具有明代民窑特征的瓷器标本300多件。最近省文物考古研究所进驻东溪村，发掘清理出窑炉、作坊区、生活区遗址，总发掘面积约1000平方米，出土瓷器标本近2000件，目前，考古队正在撰写相关考古挖掘报告。

在南靖县创建台湾农民创业园、种植大片咖啡山的台商黄文广，目睹“东溪窑”遗址的发掘，听到“海丝”又一村的传奇，备受鼓舞。他高兴地说，这不仅使当地陶瓷业开始恢复生机，打造新的升级版，而且在生产青花陶瓷的同时，还生产人物陶瓷，特别是林俊大师根据古老传统工艺创作的系列捏塑类产品，成为“海丝”又一村的新特产。



东溪窑考古调查现场

安良堡位于福建三明大田桃源东坂村，建于1810年。土堡南北横40米，东西纵35米。围墙上建有48间房间，落差高达14米。福建大田县有大大小小90多座土堡，其中有5座是国家级文物保护单位。图为依山建造的“安良堡”，远望形似一座“小布达拉宫”。（转自中新网）



福建“小布达拉宫”